



উত্তরবঙ্গ সংবাদ-এর শারদ সন্মান অনুষ্ঠানে বৃহবার শিলিগুড়ির দীনবন্ধু মন্ডল গান গাইছেন ঈশিতা ঘোষ (বামদিকে) এবং সতাজিৎ মুখোপাধ্যায় (ডানদিকে)। ছবি দুটি তোলা সৌরভ জোয়ারদারের। মাঝখানে- অর্চক-এর নৃত্যানুষ্ঠানের ছবিটি তুলেছেন তপন দাস।

শিলিগুড়ি পুরনিগম বঞ্চিত, অভিযোগ করলেন মেয়র

নিজস্ব প্রতিনিধি, কলকাতা, ১১ অক্টোবর : রাজ্যের অন্যান্য পুরসভা টিকমতো অর্থ পেলেও বামফ্রন্ট পরিচালিত শিলিগুড়ি পুরনিগম বঞ্চিত কেন, তা নিয়ে ফের প্রশ্ন তুললেন মেয়র তথা বিধায়ক অশোক ভট্টাচার্য। এইসব বিষয় নিয়ে তিনি পুরমন্ত্রী ফিরহাদ হাকিমের সঙ্গে দেখা করে দাবিদাওয়া নিয়ে চিঠিও দিয়েছেন বলে জানান। অশোকবাবু বলেন, পুরমন্ত্রী তাঁকে জানিয়েছেন, কিছু আর্থিক অসুবিধার জন্য শিলিগুড়ি পুরনিগমকে অর্থ দেওয়া যাচ্ছে না। মেয়র অশোক ভট্টাচার্য অবস্থা তা মানতে রাজি নন। তাঁর প্রপ্ন, রাজ্যের অন্য পুরসভাগুলি টিকমতো অর্থ পেলেও শিলিগুড়ি পুরনিগম কেন পাবে না? ওই পুরনিগম বিরোধী বামফ্রন্ট পরিচালিত বলেই এমন বঞ্চনা বলে তাঁর অভিযোগ। রাজ্য সরকারের কাছে শিলিগুড়ি পুরনিগমের পাওনা টাকা নিয়ে বিশদ তথ্য পেশ করেছেন মেয়র। বৃহবার বিধানসভা ভবনে তিনি জানান, ২০১৫-২০১৬, ২০১৬-২০১৭ ও ২০১৭-২০১৮ আর্থিক বর্ষের জন্য বহু অর্থ তাঁদের বকেয়া আছে। এই বিষয়ে একাধিকবার তিনি পুরমন্ত্রী ফিরহাদ হাকিমের সঙ্গে কথা বলেছেন। এদিনও এই প্রাণ্য নিয়ে তিনি বিশদ জানিয়েছেন। বারবার প্রাণ্য অর্থ নিয়ে পুরমন্ত্রীর কাছে দরবার করা সত্ত্বেও সেই অর্থ না পেলে তাঁরা আন্দোলনে নামবেন বলে ক্ষুব্ধ মেয়র জানান।

অশোকবাবুর অভিযোগ, রাজ্যের কাছে বিপুল অর্থ বকেয়া থাকায় শিলিগুড়ির উন্নয়ন সংক্রান্ত বহু কাজ ব্যাহত হচ্ছে। এর আগে পুরমন্ত্রীর লেখা চিঠিতেও তিনি অনুরোধ করেন, বর্তমান আর্থিক বছরের ৬ মাস অতিক্রান্ত হলেও প্রাণ্য অর্থ আসেনি। যা অত্যন্ত দুর্ভাগ্যজনক। পরিকল্পনা বহির্ভূত যাতে অর্থ পেলেও তৃতীয় রাজ্য অর্থ কমিশন ও চতুর্থ অর্থ কমিশনের সুপারিশ অনুযায়ী প্রাণ্য অর্থ শিলিগুড়ি পুরনিগম পায়নি। এর ফলে অন্য পুরসভাগুলির মতো শিলিগুড়িতে সড়ক ভরত মিশন, বস্তার জন্য আবাসন, বিএমএস, গীতাঞ্জলি গ্রিন সিটি প্রকল্প ইত্যাদি রূপায়িত করা যাচ্ছে না। এইসব প্রকল্প না হওয়ায় দূষিত ক্ষুদ্র ও হতাশ মেয়র জানান, রাজনৈতিক কারণেই এই বঞ্চনা। রাজ্যের কাছে শিলিগুড়ি পুরনিগমের কয়েকশো কোটি টাকা পাওনা আছে।

কাঁচা পাতার দাম তলানিতে, সংকটে ছোটো বাগানগুলি

চালসা, ১১ অক্টোবর : কাঁচা চা পাতার দাম না পেয়ে পূজোর মরশুমে মারাত্মক সমস্যায় পড়েছে ডুমুরের ছোটো চা বাগানগুলি। পরিস্থিতি এতটাই খারাপ যে কয়েকটি ছোটো চা বাগান অস্থায়ী শ্রমিকদের কাজ থেকে বসিয়ে দিয়েছে। শুধুমাত্র স্থায়ী শ্রমিকদের দিয়ে কাজ করাণো হচ্ছে। ক্ষুদ্র চা চাষীদের সংগঠনগুলি জানিয়েছে, কাঁচা চা পাতার দাম ৪-৫ টাকা প্রতি কেজিতে নেমে এসেছে। ফলে ক্ষুদ্র চা বাগান শ্রমিকদের তে বহুই মালিকদেরও এখন ভয়ংকর অবস্থা।

পূজোর কয়েকদিন চা বাগানগুলিতে পাতা তোলা বন্ধ থাকায় এই সময় পাতার জোগান অনেকটাই বেড়ে যায়। এবার বড়ো বাগানগুলিতে উৎপাদন ভালো থাকায় তারা নিজেদের পাতা দিয়েই উৎপাদন করছে। ডুমুরের অধিকাংশ বড়ো বাগান বাইরে থেকে এখন কাঁচা পাতা কিনছে না। ফলে ছোটো বাগানগুলির মালিকরা কাঁচা পাতা বিক্রির জন্য পুরোপুরি বটলিফ হয়েছেন।



বিক্রি না হওয়ায় পড়ে আছে কাঁচা চা পাতা। ছবি : রহিদুল ইসলাম

যায়নি। মঙ্গলবার তিনটি বড়ো বাগানে গিয়েও ওই পাতা ফিরিয়ে আনতে পারেনি। তাই বৃহবার শুধু স্থায়ী শ্রমিকদের দিয়ে কাজ করাণো হয়েছে। অস্থায়ী শ্রমিকদের ছুটি দেওয়া হয়েছে। আগে যেখানে প্রতি কেজি কাঁচা পাতা ১৫-১৭ টাকা কেজি দরে বিক্রি হয়েছে তাই এখন ৪-৫ টাকা কেজিতে নেমে এসেছে। এত কম দামে পাতা বিক্রি করে শ্রমিকদের মজুরির টাকাই তো দেওয়া যাবে না। তার উপর বাগানের অন্য খরচ তাতে রয়েছে। ওই বাগানের

শ্রমিক নেতা রাকু আলম বলেন, বড়ো বাগানগুলি পাতা না কোয়ার ফলেই এই সমস্যা তৈরি হয়েছে। বিষয়টি নিয়ে আমরাও চিন্তিত।

একই অবস্থা মাল রুকের অন্য ক্ষুদ্র চা বাগানগুলিতেও। মেটেটির

বাতাবাড়ির একটি ছোটো চা বাগানের মালিক মুন্না রাজভর বলেন, কাঁচা পাতার দাম না থাকায় আর পাতা তোলা যাচ্ছে না। ডুমুর ক্ষুদ্র চা চাষি স্বনির্ভর করার নেই। তবে, দ্রুত সমস্যা মিটে যাবে বলে আশা করছি।

৯৬টি বাগান রয়েছে। ব্যাপক সমস্যা তৈরি হয়েছে। ৪-৫ টাকা কেজি দরে কাঁচা পাতা বিক্রি করতে হলে আমরা তো মারা পড়ব। কুমলাই ক্ষুদ্র চা চাষি ক্ষয়গ্রস্ত গৌষ্ঠীর সভাপতি রতন অধিকারী বলেন, এখন নিজের পকেট থেকে শ্রমিকদের মজুরি দিতে হচ্ছে। দ্রুত সমস্যা সমাধানে প্রশাসনকে এগিয়ে আসার দাবি জানিয়েছি আমরা।

ডুমুরের মতো এতটা না হলেও তরাইয়ের ছোটো চা বাগানগুলিও কাঁচা পাতা নিয়ে সংকটে পড়েছে। নর্থবেঙ্গল স্মল টি প্ল্যান্টার্স অ্যাসোসিয়েশনের সম্পাদক নিতাই মজুমদার বলেন, এখানেও কাঁচা পাতার দাম একেবারেই কমে গিয়েছে। এখনও বড়ো বাগানগুলি পাতা ফেরত পাঠাচ্ছে। পরিস্থিতি যথেষ্ট উদ্বেগজনক।

চালসার পিপিএস স্ট্রলিফ ফ্যাক্টরির এমডি অমিত আগরওয়াল বলেন, আমাদের চা পাতা নেওয়ার একই উৎসধীমা থাকে। তখন পাতা আমরা নিতে পারি না। বিভিন্ন জায়গা থেকে বহু চা পাতার গাড়ি আসছে। কিন্তু সব পাতা তো আর নেওয়া যায় না। তাই অনের গাড়িই ফিরিয়ে দিতে হচ্ছে। আমাদেরও কিছু করার নেই। তবে, দ্রুত সমস্যা মিটে যাবে বলে আশা করছি।

উত্তরবঙ্গে আরও নতুন বাস

নিজস্ব প্রতিনিধি, কলকাতা, ১১ অক্টোবর : আগামী ১ ডিসেম্বর থেকে উত্তরবঙ্গ রাষ্ট্রীয় পরিবহণ সহ রাজ্যে ৩২০টির বেশি নতুন বাস চালু হবে। মিরিক থেকে দার্জিলিং অবধিও নতুন বাস চালু হবে বলে পরিবহনমন্ত্রী সঞ্জয় সিং জানিয়েছেন। তিনি বলেন, রাজ্যে গণপরিবহণ ব্যবস্থার আরও উন্নয়ন চান তাঁরা। ১ ডিসেম্বর থেকে এনবিএসটিসি সহ রাজ্যে ৩২০টি নতুন বাস চালু হবে। ধাপে ধাপে এই সংখ্যা আরও বৃদ্ধির চেষ্টাও হবে।

উদ্ধার শব্দবাজি গ্রেফতার একজন

শিলিগুড়ি, ১১ অক্টোবর : গোপন সূত্রে খবরের ভিত্তিতে অভিযান চালিয়ে কয়েক লক্ষ টাকার শব্দবাজি উদ্ধার করা পানিট্রান্সিট ফাঁড়ির পুলিশ। পাশাপাশি নিষিদ্ধ শব্দবাজি বিক্রি করার অভিযোগে গ্রেফতার করা হয়েছে এক ব্যবসায়ীকেও। বৃহবার শিলিগুড়ি পঞ্জাবিপাড়ায় এই অভিযান চালানো হয়। পুলিশের তরফে জানানো হয়েছে উদ্ধার করা বাজির মধ্যে রয়েছে প্রচুর পরিমাণে চকোলেট বোমা ও লংকা পটকা। এদিন পুলিশের কাছে খবর আসে, এক ব্যবসায়ী অবৈধ শব্দবাজি মজুত করে রেখেছে। সেইমতো পানিট্রান্সিট ফাঁড়ির পুলিশ ওই ব্যবসায়ীর গোড়াউত্রে হানা দেয়।

এজেন্সি মারফত নিয়োগ করছে এনবিএসটিসি

কোচবিহার, ১১ অক্টোবর : সংস্থার পুনরুজ্জীবন ও পরিষেবার মানোন্নয়নের স্বার্থে ফের বাসচালক ও কনডাক্টর নিয়োগের সিদ্ধান্ত নিল উত্তরবঙ্গ রাষ্ট্রীয় পরিবহণ নিগম (এনবিএসটিসি)। নিগম সূত্রে খবর, এজেন্সি মারফত চুক্তির ভিত্তিতে ২৪৫ জন বাসচালক ও ২১৬ জন কনডাক্টরকে নিয়োগ করা হবে। এনবিএসটিসির চেয়ারম্যান মিহির গোস্বামী জানান, বাসচালক ও কনডাক্টর নিয়োগের জন্য তাঁরা অনেকদিন ধরেই রাজ্য সরকারের কাছে আবেদন জানাচ্ছিলেন। সম্পূর্ণ অর্থ ও পরিবহণ দপ্তর সেই আবেদন মঞ্জুর করছে না। রাজ্য মন্ত্রিসভার সিদ্ধান্ত মোতাবেক, এনবিএসটিসি কর্তৃপক্ষ টেন্ডারের মাধ্যমে নির্দিষ্ট এজেন্সিকে বেছে নেবে। এরপর সেই এজেন্সিই চুক্তির ভিত্তিতে বাসচালক ও কনডাক্টর নিয়োগের ব্যবস্থা করবে। নতুন এজেন্সির মারফত নিযুক্ত হওয়া এই নয়া চুক্তিভিত্তিক কর্মীরাও অন্য চুক্তিভিত্তিক বাসচালক ও কনডাক্টরদের সমতুল্য সুযোগ-সুবিধা ও বেতন পাবেন। আগামী তিন মাসের মধ্যেই এই নিয়োগ প্রক্রিয়া শেষ করার লক্ষ্যমাত্রা ধার্য করা হয়েছে বলে জানান মিহির। চুক্তিভিত্তিক কর্মী নিয়োগের কথা স্বীকার করে নিয়েছেন নিগমের ম্যানেজিং ডিরেক্টর সুব্রত রায়।



রাজ্যে বাস আমলের শেষের দিকে কার্যত মুখ বুজে পড়ে এনবিএসটিসি। এরপর ২০১১ সালে তৃণমূল কংগ্রেস ক্ষমতায় আসার পর নিগমকে পুনরুজ্জীবিত করে তুলতে বেশ কিছু ব্যবস্থা নেওয়া হয়। পরপর কয়েকটি ধাপে নিগমের মালখরচি ডিউশনের ঠিক লাইন এলাকায়। স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, ছেলেকে খুন করার ঘটনায় অভিযুক্ত মিনু ওরাও-কে এলাকার লোকজন পাকড়ও করে পুলিশের হাতে তুলে দেন। ক্রান্তি ফাঁড়ির পুলিশ জানিয়েছে, যুক্তকৈ সুস্পর্তিবার আদালতে হেলো হবে। মৃত ১২ বছরের বালক সুশান্ত ওরাওয়ের দেহ ময়নাদেহের জন্য জলপাইগুড়ি সদর হাসপাতালের মর্গে এদিনই পাঠানো হয়েছে। খুনে ব্যবহৃত অন্ত্রটি উদ্ধার করেছে পুলিশ।

নিগম সূত্রে খবর, আপাতত প্রায় ৭০০টি বাস চালাচ্ছে

চক্ষুদান বাধ্যতামূলক করার প্রস্তাব

নয়াদিল্লি, ১১ অক্টোবর : চক্ষুদান বাধ্যতামূলক করেছে শ্রীলঙ্কা। বিশ্বের ৫৭টি দেশ ইতিমধ্যেই এ বিষয়ে উদ্যোগী হয়েছে। এবার ভারতেও তা বাধ্যতামূলক করার প্রস্তাব দিলেন কেন্দ্রীয় পর্যটনমন্ত্রী কে জে আলফাংসো। এ বিষয়ে কেন্দ্রের কাছে একটি আইন তৈরির আবেদন জানান তিনি। আলফাংসোর বক্তব্য, ভারতে এখনও প্রয়োজনীয় তুলনায় চক্ষুদানের হার খুবই কম। প্রতি ৮৫ লক্ষ মানুষের মধ্যে মাত্র ২৫ হাজার জন চক্ষুদান করেন। অথচ দেশে দুর্ভিক্ষের সংখ্যা বেশ কয়েক লক্ষ। তাঁদের সবাইকে দুর্ভিক্ষ ফিরিয়ে দিতে হলে এদেশে মৃত্যুর পর চক্ষুদান বাধ্যতামূলক করা জরুরি। এজন্য কেন্দ্রকে উদ্যোগী হতে হবে বলে মত পর্যটনমন্ত্রীর। আগামী ১২ অক্টোবর বিশ্ব দৃষ্টি দিবস উপলক্ষে সাধারণ মানুষের মধ্যে সচেতনতা বাড়ানোর লক্ষ্যে ২৫০টি জায়গায় চক্ষুদানের বিষয়ে বিশেষ শিবিরের আয়োজন করা হয়েছে।

দুর্ঘটনায় মৃত্যু দুজনের

শিলিগুড়ি, ১১ অক্টোবর : বৃহবার রাতে শিলিগুড়ি শহর সংলগ্ন দাগাপুর এলাকায় পথ দুর্ঘটনায় ঘটনাস্থলেই মারা গেলেন এক মহিলা সহ দুজন। আহত হয়েছেন আরও একজন। পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, এদিন রাতে একটি ছোটো গাড়ি নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে রাজ্য ধারে দাঁড়িয়ে থাকা বেশ কয়েকটি মোটর বাইকে ধাক্কা মারে। ঘটনাস্থলেই মৃত্যু হয় দুজনের। পুলিশ সূত্রে জানা যায়, মৃত দুজনের মধ্যে একজনের পরিচয় জানা গিয়েছে। তাঁর নাম সৌম্য মল্ল। মৃত মহিলার পরিচয় জানা যায় চেনা। আহত ব্যক্তিকে শিলিগুড়ি জেলা হাসপাতালে পাঠানো হয়েছে। ঘটনার কথা জানার পর প্রধানমন্ত্রীর খানার পুলিশ ঘটনাস্থলে গিয়ে গাড়িটিকে আটক করেছে। চালকের খোঁজে তল্লাশি চাচ্ছে।

লরির পিছনে ধাক্কা জখম : পথ দুর্ঘটনায় জখম হলেন বেশ কয়েকজন বাসযাত্রী। তবে কারোরই চোঁট গুরুতর না হওয়ায় প্রাথমিক চিকিৎসার পরই তাঁদের ছেড়ে দেওয়া হয়। বৃহবার রাতে ঘটনাটি ঘটেছে ফুলবাড়ির জটায়ালিতে। পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, জলপাইগুড়িগামী বাসটি একটি ট্রাককে পিছন থেকে ধাক্কা মারলে দুর্ঘটনাটি ঘটে। জখম বাসযাত্রীদের শিলিগুড়ি জেলা হাসপাতালে নিয়ে আসা হয় প্রাথমিক চিকিৎসার জন্য। তবে আঘাত গুরুতর না হওয়ায় তাঁদের কাউকেই হাসপাতালে ভরতি দেওয়া হয়নি।

আপনার মতামত

আজকের প্রশ্ন

নদীতে ছুটপুড়ে নিয়ে গিন ট্রাইবিউনালের নিষেধাজ্ঞা কার্যকর করা কি প্রশাসনের পক্ষে সম্ভবপর হবে ?

SMS করুন।

আপনার মোবাইলের মেসেজ option থেকে type করুন UBSOPINION পেসস দিয়ে লিখুন YES বা NO পাঠিয়ে দিন 575756 নম্বরে বিকল্প চারটের মধ্যে।

গতকালের মতামত

গুজরাট-মহারাস্ট্রের মতো পশ্চিমবঙ্গেও কি ভ্যাক্সিনে পোলিও-ডিজলের দাম কমানো উচিত ?

হ্যাঁ **৮৪%** না **১৬%**

দিনের কথা

ব্যক্তিগত গোপনীয়তা সংক্রান্ত শীর্ষ আদালতের রায়ের সঙ্গে আধার কর্মসূচির কোনো বিরোধ নেই।

—অরুণ জেটলি
(কলম্বিয়া বিশ্ববিদ্যালয়ে এক অন্তর্ভুক্ত)

আবহাওয়া

১১ অক্টোবরের তাপমাত্রা

সর্বোচ্চ (ডি.সে.)	সর্বনিম্ন (ডি.সে.)
৩৪.২	২৬.১
শিলিগুড়ি	৩২.৭
জলপাইগুড়ি	৩০.১
কোচবিহার	৩৪.৫
মালদা	৩৪.০
রায়গঞ্জ	৩৩.৩
আলিপুরদুয়ার	৩৪.২
গায়েটক	২৫.২

বৃষ্ণপতিবারের পূর্বাভাস : পরিষ্কার আকাশ।

ছেলেকে কুপিয়ে খুনের অভিযোগ

ক্রান্তি, ১১ অক্টোবর : ঘুমন্ত ছেলেকে কুড়িয়ে দিয়ে কুপিয়ে খুন করার অভিযোগ উঠল বারুই বরুইয়ে। কুবাবর বেলা ১১টা নাগাদ মস্তকি এই ঘটনাটি ঘটেছে মাল থানার অস্ত্রটি বোম্বাস্ট্র চা বাগানের মালখরচি ডিউশনের ঠিক লাইন এলাকায়। স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, ছেলেকে খুন করার ঘটনায় অভিযুক্ত মিনু ওরাও-কে এলাকার লোকজন পাকড়ও করে পুলিশের হাতে তুলে দেন। ক্রান্তি ফাঁড়ির পুলিশ জানিয়েছে, যুক্তকৈ সুস্পর্তিবার আদালতে হেলো হবে। মৃত ১২ বছরের বালক সুশান্ত ওরাওয়ের দেহ ময়নাদেহের জন্য জলপাইগুড়ি সদর হাসপাতালের মর্গে এদিনই পাঠানো হয়েছে। খুনে ব্যবহৃত অন্ত্রটি উদ্ধার করেছে পুলিশ।

মাহালি পরিবার এখন সবার কাছেই ব্রাত্য

প্রথম পাতার পর তারপর ওই পরিবারকে নিয়ে নকশাবাড়ির দলীয় দপ্তরে সাংবাদিক বৈঠক করে তৃণমূল আত্মনিকভাবে পরিবারটিকে দলে যোগ দেওয়ায়। সেখানে মন্ত্রী আশুভ করেছিলেন, ওই পরিবারটিকে বিভিন্ন সামাজিক প্রকল্পের সুযোগ পাইয়ে দেওয়া হবে। তৃণমূল এই পরিবারটির পাশে রয়েছে এবং ভবিষ্যতেও থাকবে বলেও তিনি জানিয়েছিলেন। এই খবর বিভিন্ন বৈচিত্র্য মাধ্যমে সম্প্রচারিত হতেই দেশজুড়ে বিতর্কের ঝড় ওঠে। সন্ধ্যায় ওই পরিবারকে আবার শিলিগুড়িতে তুলে এনে গৌতম দেব সাংবাদিক বৈঠক করেন। সেখানে রাজ্য মন্ত্রিসভার স্ত্রী গীতা বলেছিলেন, 'আমরা নিজের ইচ্ছেতেই তুলুমুলে এসেছি।' বিজেপি-র অভিযোগ ছিল ক্ষেত্রায় নয়, তৃণমূলের নিয়মিত হুমকি, চাপেই মাহালি পরিবার কয়েকদিন লুকিয়ে থাকার পরে বাধ্য হয়েই তুলুমুলে যোগ দিয়েছে।

নোতা আসবেন। আমার বাড়িতে থাকেন। আমিও অর্থাধিকে খাওয়াতে পারব জেনে রাজি হয়েছিলাম। কিন্তু তার পর থেকে যা হল তা আর বলে কী হবে। তৃণমূল অনেকে আশ্বাস দিয়েছিল। কিন্তু দেখুন না বাড়িটার কী অবস্থা। একটা গ্যাসের সরবরাহের জন্য কতদিন ধরে চুটিছি। কেউ গ্যাসের ব্যবস্থাও করে দিল না। একদিন দুজনে কাজে না গেলে উঠান জুড়ে না। বদনাম ছাড়া আর কিছুই পেলাম না।' স্থানীয় গ্রাম পঞ্চায়েত সদস্য বিজেপি-র সাক্ষা মন্ত্রণ বলেন, 'ওই পরিবার তৃণমূলে যোগ দেওয়ার পর থেকেই আমরা আর ওই বাড়িতে যাঁইনি। কেননা ওখানে গেলে আবার তৃণমূল ভাবেতে পারে আমরা পরিবারটিকে ভাঙতে এসেছি। তবে রাজ্য দেখা হলে কথা বলি।' দলের দায়িত্ব জেলা সভাপতি প্রবীণ আগরওয়াল বলেন, 'আমরা তো পরিবারটিকে দলে ঢোকাইনি। তৃণমূল ওই গরিব পরিবারকে প্রভাব খাটিয়ে দলে ভিড়িয়েছিল। এখন আর পরিবারটিকে দেখছেন না।'

বিনয়ের সভায়

প্রথম পাতার পর এখন থেকে বিনয় সোজা ডেলোয় যান। কিন্তু সেখানে স্যামুয়েল গুরুং, কল্পনা তামাং এবং কালিন্দী পুরসভার ১ নম্বর ওয়ার্ডের কাউন্সিলার কুশাল আগরওয়াল ছাড়া অন্য কোনো নেতাই উপস্থিত ছিলেন না। ফলে কিছুটা হেঁচট খায় মোচার বিরোধী এই শিবির। সেখানে কালিন্দীপুত্রের মোচার বাকি ১৮ জন কাউন্সিলারের কেউই যেমন উপস্থিত হননি, তেমনিই জেলা সভাপতি আর বি ভুজেল, বিধায়ক সরিতা রাই সহ যেসব নেতা-নেত্রী মাঝে বিনয়দের পাশে থাকার আশা দিয়েছিলেন। কিন্তু কালিন্দীপুত্রের কাউন্সিলারা আমাদের দিকে থাকবেন না অন্যদিকে যখন সেবাগারে তাঁদের ১৬ অক্টোবরের আগেই সিদ্ধান্ত নিতে হবে। তা না হলে ১৭ অক্টোবর টেন্ডে হতে পারে। তখন আর চিন্তি পাওয়া যাবে না। আমরা করণও দায়িত্ব নেব না। পাহাড়ের রাজনৈতিক মনো এবং মোর্গি নেতাদের একাংশ এই মন্তব্যকে বিমল অনুগ্রহের প্রতি হুমকি বলেই মনে করছে। এদিন এক অভিজ্ঞে বিবৃতিতে বিমল বলেছেন, '১৬ অক্টোবর নাগালের বৈঠক গুরুত্বপূর্ণ।' কিয়ামের ফের বিশ্বাসঘাতক বলে মন্তব্য করে বিমল বলেছেন, 'মদন তামাং হতো মামলার অভিযুক্ত যাঁরা বর্তমানে জামিনে রয়েছেন তাঁদের জোর করে ভাঙ দেবিয়ে কিনয় তামাদের শিবিরে ভেঙে জলা চাপ দেওয়া হচ্ছে। না হলে পুলিশ দিয়ে গ্রেফতার করানো হচ্ছে। এটা ভালো হচ্ছে না। পাহাড়ের মানুষ এসব মনে নেন না।'

চিকুনগুনিয়ার জন্যই অজানা জ্বর

প্রথম পাতার পর হওয়ায় মৃত্যুর কারণ চোপে যাওয়া হচ্ছে বলে অভিযোগ ওঠে। এই অভিযোগ উঠেছে বাপন দে-র মৃত্যুর ক্ষেত্রেও। গৌতমবাবু বলেন, 'সিএমওএই-কে বলেছি তদন্ত করতো।' রক্ত পরীক্ষার পর যে রিপোর্ট পাওয়া যাচ্ছে, সে ক্ষেত্রে কোনো টেকনিক্যাল সমস্যা রয়েছে কিনা, তা খতিয়ে দেখতে রক্তের নমুনা কলকাতায় পাঠানো হচ্ছে বলে তিনি জানান। এত মানুষ অজানা জ্বরে কেন আক্রান্ত হচ্ছেন, তা খতিয়ে দেখার জন্য বাইরের বিশেষজ্ঞদের পরামর্শ নেওয়ার দাবি উঠেছে। তবে তা ন্যস্ত্য করে দিয়েছেন মন্ত্রী মেডিকেল কলেজের চিকিৎসকদের ওপর যে তাঁর আস্থা রয়েছে, তা পরিষ্কার করে দেন তিনি। বলেন, 'এখানে দুজন পজেন্সি রয়েছে। তাঁরা কাজ করছেন। বাইরের কাউকে নিয়ে আসার প্রয়োজন নেই।'

এদিকে, ডেঙ্গুর উপসর্গ নিয়ে একটি বেসরকারি হাসপাতালে চিকিৎসাধীন গৌতমজার বাসিন্দা শুক্রা ধরের মৃত্যু হয় বুধবার। ছিদ্দা অনুগ্রহী টাকা দিতে না পারায় মৃতদেহ আটকে রাখার অভিযোগ ওঠে। যদিও তা মানতে নারাজ ওই হাসপাতাল কর্তৃপক্ষ। গৌতমবাবুর বক্তব্য, সর্ককেই স্বাস্থ্যবিধি মেনে চলতে হবে।